

Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. (Žalm 147)

NEDĚLNÍ EVANGELIUM (Jan 1, 1 - 5.9 - 14)

Na počátku bylo Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo byl Bůh. To bylo na počátku u Boha. Všechno povstalo skrze ně a bez něho nepovstalo nic, co jest. V něm byl život a ten život byl světlem lidí. To světlo svítí v temnotě a temnota ho nepohltila. Bylo světlo pravé, které osvěcuje každého člověka; to přicházelo na svět. Na světě bylo a svět povstal skrze ně, ale svět ho nepoznal. Do vlastního přišel, ale vlastní ho nepřijali. Všem, kdo ho přijali, dal moc stát se Božími dětmi, těm, kdo věří v jeho jméno, kdo se zrodili ne z krve, ani z vůle těla, ani z vůle muže, ale z Boha. A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Viděli jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy.

KRÁTKÉ ZAMYŠLENÍ

Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Ale především, Bůh se za nás vydal tak, že boří všechny naše představy o NĚM. Boží sláva není dána triumfalistickou mocí a leskem, ale tím, co září v chudém betlémském dítěti: *milost* a *pravda*. To jsou ostatně dvě výjimečná slova i v rámci celé Bible. Milost totiž znamená něco jako laskavost, náklonnost, okouzlení - řecké „charis“, odkud pochází naše slovo „šarm“ – tedy půvab, kouzlo. A pravda znamená to, na co se mohu naprosto a zcela spolehnout, tedy stejně tolik jako věrnost. To, že nás Bůh považuje za tak láskyhodné, že nám daruje nepopsatelnou náklonnost, která nás, *obdarované*, vlastně může jen *okouzlit* - a že nám zůstává věrný ve všem, i za cenu sebe sama, a nikdy nás nenechá padnout - to stojí neochvějně jako zaslíbení pro život, ať už skončí předčasně, nebo až v požehnaném věku. To, právě to je podstata Vánoc. Nepřekonatelná oslava naděje. A všechna ta radost a romantika, která je obklopuje, má své opodstatnění, jen pokud není zaměňována za to, o čem Vánoce opravdu jsou.

POZDRAVY ZE SETKÁVÁRNÝ

Milí čtenáři, občanský rok vstoupil do své úvodní části. Určitě bude plný výzev, ale také malých i větších darů a radostí. Nejedna z nás má do nadcházejícího období spoustu plánů a nápadů, které by chtěl nejprve pořádně promyslet a následně třeba také realizovat. K tomu bude potřeba mnoho sil. Proto se vám určitě bude hodit recept na chutnou a výživnou pomazánku nebo na oblíbené tyčinky, které můžete často ochutnat také v naší farní Setkávárně.

„VAJÍČKOVÁ POMAZÁNKA“

Ingredience: 4 vejce uvařená natvrdo, 1x vanička polotučného tvarohu, 4 trojúhelníčky taveného sýra, 2 polévkové lžíce hořčice, 2 polévkové lžíce majonézy, sůl a pepř dle chuti, nakrájená nat' petržele.

Všechny ingredience smícháme dohromady. Na začátku žloutky a na konci pokrájené bílky. Pomazánku mažeme na nakrájené plátky rohlíků nebo bagetek. Každý kousek můžeme na závěr ozdobit nakrájenou natí petržele nebo jiným vhodným způsobem.

„TYČINKY Z LISTOVÉHO TĚSTA“

Ingredience: 400 g listového těsta (nebo dvě již rozválená), 2 žloutky, sůl, kmín.

Plech vyložíme pečicím papírem. Listové těsto rozválíme na tenký plát (asi 2 mm) a přeneseme na plech. Na plechu rádýlkem rozkrájíme na tyčinky, potřeme rozšlehanými žloutky. Posypeme kmínem a posolíme. Dáme péct do předehřáté trouby podle návodu na obalu těsta (asi na 190-200 °C). Po 15 minutách by měly být tyčinky upečené - záleží na druhu trouby (recepty poskytl paní Zuzana Stryjová).

SVÁTKY V TÝDNU (5.1. - 12.1. 2025)

Neděle	5.1.	<i>Dalimil / sv. Telesfor / 2. neděle po Narození Páně</i>
Pondělí	6.1.	Tři králové / Slavnost Zjevení Páně
Úterý	7.1.	<i>Vilma / sv. Rajmund z Penafortu</i>
Středa	8.1.	<i>Čestmír / sv. Severin</i>
Čtvrtek	9.1.	<i>Vladan / sv. Marcellin</i>
Pátek	10.1.	<i>Břetislav / sv. Agathon (Dobromil)</i>
Sobota	11.1.	<i>Bohdana / ct. Marie Elekta</i>
Neděle	12.1.	<i>Pravoslav / sv. Elred / Svátek Křtu Páně</i>

SVĚTCI MÉHO SRDCE - SV. BASIL VELIKÝ

Basileios (Basil) se narodil kolem r. 330 v zámožné křesťanské rodině v Kaisareji (dnes Kayseri, Turecko). Studoval na athénské Akademii a stal se právníkem. Stejně jako čtyři z jeho sourozenců toužil však po asketickém životě. Poté, co se svým učitelem Eustachem ze Sebaste navštívil různé kláštery v Sýrii, Palestině a Egyptě, přijal v r. 357 křest a v r. 358 založil klášter na rodovém panství Annisa v Pontu. Poblíž něj založil také ženský klášter, kde žila jeho ovdovělá matka. Pro oba kláštery vypracoval pravidla. Tato Basilova řehole se stala základem pro všechny mnišské řády v pravoslavné církvi. V roce 364 byl v Kaisareji vysvěcen na kněze a stal se blízkým spolupracovníkem biskupa Eusebia. Basil aktivně bojoval proti ariánství, a proto se dostal do problémů s císařem Valensem, který byl arián. Nakonec si získal jeho respekt a císař mu udělil pozemky poblíž Kaisareje, na nichž Basil založil charitativní instituce. V r. 370, po Eusebiově smrti, byl zvolen kaisarejským biskupem. Basil zemřel 1. ledna 379. Patřil k nejvýznamnějším teologům čtvrtého století a byl významným teoretikem dogmatu o Nejsvětější Trojici. Špitál, který založil, se stal vzorem pro mnoho pozdějších zdravotnických zařízení. Proto je také patronem chudých a nemocných. Jeho svátek se v pravoslavné církvi slaví 1. ledna, v katolické církvi 2. ledna.

AKTUALITY Z FARNOSTI

- Tuto neděli po mších svatých zveme do farní **setkávání**.
- V rámci **Tříkrálové sbírky** (<https://www.trikralovasbirka.cz/>, viz též níže) budete moci ve čtvrtek 9.1. a v pátek 10.1. potkat v ulicích Olomouce též skupiny koledníků z naší farnosti, statická kasička bude umístěna též přímo v našem kostele. Prosíme o vaši štědrost. Pokud by se chtěl ještě někdo do koledování zapojit, přihlaste se prosím v sakristii nebo na emailové adrese Svatomořického zpravodaje.

AKTUALITY OBECNÉ

Už tradičně organizuje Charita ČR v prvních dnech nového roku dobročinnou **Tříkrálovou sbírku**, která proběhne od 1. do 14. ledna 2025. Skupinky koledníků se po diecézích vydají koledovat už po pětadvacáté. Možnost přispět máte celoročně i do online kasičky na webu trikralovasbirka.cz. Jako tři králové na koních na koledu vyrazí v pondělí 6. ledna 2025 též primátor města Olomouce Miroslav Žbánek, biskup Mons. Antonín Basler a ředitel Charity Olomouc Petr Prinz (zahájení v 9.15 hodin v katedrále sv. Václava).

Pastorační služba pro všechny, kteří se pro svou sexuální orientaci cítí být na okraji církve, pořádá další setkání. **Filmový večer: setkání pro věřící LGBTQ+** se uskuteční v úterý 7. ledna 2025 od 17.00 v Olomouci, Křížkovského 6. Budete mít možnost shlédnout film s LGBTQ+ tematikou. <https://www.ado.cz/2024/12/27/filmovy-vecer-setkani-pro-verici-lgbtq/>

KOUTEK MOUDROST

Kdo přestane číst Bibli, stane se nečitelným křesťanem. (Pavel Kosorin)